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< Szerkesztői iroda: 
Nagyenyeden 

A KIADÓHIVATALBAN
hová

lap szellemi részét illeti 
közlemények küldendők

Kiadóhivatal:
1 wetál János könyvKereskedése

hová
az előfizetések és hirdetések 

bérmentesen küldendők.
^ Kéziratok nem adatnak vissza
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Nagyenyeden, vasárnap 1889. márczius 17. Vili. évfolyam.
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Vegyes tartalmú heti lap.
Megjelenik minden vasárnapon.

y$
ElÖpzetési feltételek : 

helyben házhoz hordva vagy 
vidékre postán küldve 

egész évre 4 frt, 
félévre ... 2 frt, 
negyedévre 1 frt.

Hirdetmények dija .-

3 hasábos petit sorért, vagy 
ennek helyéért 5 kr.

Bélyegdijért külön SO kr.
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Nyilttér sora 15 kr.
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Márczius 15.
(E. L) Balzsamillafot hintő nagy nap, magyar 

nemzetünk Betleheme, hol született az idvesség, a 
megváltás, a magyar szabadság: légy üdvözölve 
szent márczius idusa! Légy üdvözölve te nagy 
nap, melynél szebbet történelmünk nem ismer! . . .

Mi volt e nap? A feltámadás. Az a tel táma­
dás, mely ragyogó pompáját millióknak arczára 
festet le és festeni fogja még sokáig, mig magyar 
lesz e földön. Az a feltámadás, melynél csak egyet 
ismer szebbet a história, az isten-emberét. Az a 
feltámadás, mely a halottak lelkét még akkor is 
képes dobogtatni, mikor azok, kik hol golyózápor, 
hol vérpadok közepette vesztek el: felujulnak lei- 
keinkben. Az a feltámadás, mely 41 évvel ezelőtt 
az elnyomók dölyfe miatt magasra emelkedett és 
követelte, hogy Magyarország legyen független, 
szabad állam ! Mikor feltámad lelkűnkben azoknak 
örökké élő, soha nem múló érzéke, kik a meg­
próbáltatás nehéz napjaiban végig vívták azt a 
rettenetes küzdelmet, melyről a történelem, a ha­
talmas földi Giró, azt mondja, hogy félistenek 
voltak ! . . .

Ma az eszme lelkesít csak. Az eszme, melyért 
annyi vér hullott Szenttamástól Világosig, Ma már 
nem kiált lelkünk bosszúért a villamos égre, hanem 
áldást kér azokra, kik honszerelemtől hevütő szív­
vel, feltámasztották a magyar szabadságot. Éljenek 
azok! Éljenek az 1848—9-iki honvédek!

Márczius idusa szent ! Legyen szent mind­
örökké ! Éljen a magyar haza ! . . .

Vármegyénk közgyűlése márczius 12-én.
Begun nem volt ily pezsgő élénkség, minőt e köz­

gyűlésen láttunk. A távollakókat nem tartotta vissza a 
nagy sár, mely a kezdődő szép tavaszi napok egyik biztos 
jele. A gyülésterem aj padjai és régi széksoréi mind el

lettek foglalva a bizottság tagjai által, kik zajos éljennel 
üdvözölték b. Kemény Kálmán főispánt.

A m. házi pénztár zárszámadásai után elhatározta­
tott, hogy az Abrudbányán létesítendő kaszárnya építése 
Szalay Ferenczuek adassák ki, — s egymásután három­
szor történt névszerinti szavazással ki lett mondva, hogy 
a 200.000 frt építési kö'esöti a pesti kereskedelmi bank­
tól vétessék fel, — ennek biztosítására évi 1 % rovatai 
vettessék ki s hogy a laktanya helyére szükséges terüle­
tek megvásároltassanak — A n -enyedi laktanya kibőví­
tése szintén határozatba ment.

A közigazgatási ügyek nagy szaporodása folytán egy 
aljegyzői és 3 közigazgatási gyakornoki állomás rendsze­
resítése, 200 írt irodai átalány többlet megnyerése s a 
járási orvosok részére 50 frl utazási átalány többlet meg­
adása iránt a belügyminiszterhez felterjesztés tétetik.

A kiváló részletességgel egybeállitátott alispánt je­
lentést közölni fogjuk. A közmunkaszámadás és költség 
vetés, valamint az eddigi mérvben megállapított utmunka- 
váltság elfogadása után — alispán aa. jelenté, hogy a 
csoinbordi bid felépítése iránt a 10.00 0 írt államsegély 
a f. évi költségvetésbe felvett 5000 frt folytán tekintve, 
hogy a fizetést több évre lehet felosztani. — már a folyó 
évben lehet intézkedni.

Elfogadtatott a tűzrendészed és a külföldiek tartóz­
kodása tárgyában készült szabályrendelet s több kisebb 
ügy után következett Hajdú vármegye és Arad város fel­
irata a véderő terv.javaslat módosítása tárgyúban, melyekre 
nézve az állandó választmány következő határozati 
javaslatot tette :

„A vármegye bizottsága bízván a törvényhozás böl- 
cseségében s ennélfogva remélve, hogy az államnyelv 
használata a cs. és kir. közös hadseregben a tartalékos 
tiszti vizsgánál teljesen bjztositva lesz, — Arad sz. kir. 
város feliratának azon részét, mely szerint a véderő törv. 
javaslat 25. § odamódosittassók, hogy az önkéntesekre 
nézve a második szolgálati év kötelezetlége ne mondassák 
ki; — pártolólag tudomásul veszi.“

Az állandó választmány javaslata ellenében Z ey k 
Dániel orsz. képviselő, b. Kémény Géza által támogatva, 
napirendre tévést indítványozott, — Pavay V. Elek pedig 
felírást kívánt. Veszély K- Medgyes ii- és Csató J. 
alispán pártolólag szólván az állandó választmány javas­

lata mellett, — a főispán felállás utján szavazást rendelt 
el. A közgyűlés nagy többsége az áll. vál. javaslatát fogadta 
el, nagy éljenzés között. — A vita igen helyes mederben, 
egyszerű, józan érvek harczával folyt le- — Még egy pár 
átirat és iuditvány után, melyek közt, mint közérdekűt, 
felemlíthetjük az országos marhavásároknak a megállapí­
tott napokra való szorítását. — C aló J. alispán melegen 
szólalt fel az „AlsóLhérmegyei tört., rég. és term.tud. 
egylet“ pártolása mellett. — A tárgysorozat véget érvén, 
elnöklő főispán különös elismeréssel emelte ki azt a tár­
gyilagos, higgadt érvelésű modort, melylyel az ügyek el- 
intézteitek és élénk éljenzés között a gyűlést bezárta.

Gyűlés után fényes főispáni ebéd következett a 
„Nemzeti Szállodában.“ 0 Felségeikre szívből eredő meleg 
szavakkal a báró főispán ő mlga köszöntött, —- reá pedig 
Török B. főjegyző mondott áldomást, mit Csaló L alispán 
köszöntése követelt a köztiszteletben álló főispánná 6 
nagyságára, a lelkes honleányra, a jó csoinbordi risling 
emelte az élénk köszöntők által is felkeltett hangulatot.

Benedek Károly beszéde.
Polgártársak, testvérek!

A bála szent érzelmeitől áthatva, a lelkesedésnek 
szent tűiétől hevítve, a houszerelemtől felmagasztosulva 
soregletlüuk össze, hogy megünnepeljük az „Gj Magyar- 
ország“ születés napját. Avagy, midőn Kárpátoktól Ad- 
riág magasztos ünnepnek zaja tölti be a levegőeget; 
midőn a 3 halom és 4 folyó vidékén egy ünneplő gyüle- 
lekezettó egyesül minden igaz magyar, midőn a megvál­
tás, nemzeti feltámadás méltó megünneplésében versenyre 
kel minden igaz honfi ; csak e nemes város ne ünnepel­
ne e, mely mindig megmutatta, hogy a hazafiságban 
előljárni, a nemzet magasztos aspirátióórt lelkesülni, a 
nemzet éltető eszméinek szolgálatába állani, nemcsak akar, 
de tud is ?

Összeseregiettünk, a hivatalnak odahagyva aktáit, a 
tanár kathedráját, a tanuló tantermét, a kereskedő bolt­
ját, az iparos dolgozó műhelyét, ösezeseglettünk még 
nagyobb ünnepélyességgel, mint ezelőtt, mert úgy tet­
szik nekünk sötét felhők borongnak felettünk, — mert 
úgy tetszik nekünk, hogy a helyett, hogy haladnánk, 
veszélyeztetve látjuk a kivivoltakat is, — mert úgy tét-

TARCZÄ.
A szegények.

................ Tarka gyermek ábránd aim tanúja, árnyas
környéki! békés hajlék, mindig megdobban szivem, ha 
reád gondolok ! Illatot hintó virágos hársfák, szép sugár 
torony előtt, oh hányszor jutottak eszembe, mig künn a 
nagyvilágban kerestem az üdvöt, melytől az élet elfogy. 
Cs^tydes fenyők magánya, hol oly méla minden, hol bo- 
lyougani szoktam naplementéig, késő éjszakáig, oh hány­
szor vágyakoztam ti alátok ! Malom vizének napestig tartó 
zúgása, oh hányszor ábrándoztam zugásod mellett két 
kis eperajknak csábos mosolyáról, mely felforralja a vért.

.... Bégen, valamikor, mikor még szivemben 
tavasz volt tele dallal, költészettel, szerelemmel. Mikor 
oda vetődött utamba egy édes arczu leány, kinek vállaiu 
mintha arany hullám folyt volna, kinek szép orczáján ott 
égett a biborpir, a láng szemében ; kinek ruhája selymét 
feslő rózsa tette illatossá, mig vállai hamvát csipkék habja 
takarta . . . Annuska, reád emlékezem !

Elkezd szivem remegni, ha reád gondolok, még most 
is, mikor a ráncz mesgyóket vágott arezomba, hajam 
deressé vált s az illúziókból nem maradt más számomra, 
mint egy nyugodalmas sir, hol megpihenhetek, bár szól 
fújja, fagy marja, záporeső mossa.

Bövid az élet, bár századokra nyúló pillanatokat éltem. 
Ereztem az álrószvét gúnyos szánakozását, a méltatlan 
bánás módot, a reménytelen küzdés és az időelőtti le­
mondás kínjait, s úgy találtam, hogy jobb nem érezni, 
mint érezni. A köznapi gondok emésztő kisszerüsógét. az 
az édesarczu lány sem tudta kiáltani, hanem elvágyott ő 
is a mindenségit, bolygó világba, hol az élet szebb, hol

szivének ideálismusát össze tudja egyeztetni a vágyakkal, 
a hol van szeretet.

Az a virágos sirhant, hol ő nyugszik, az én örvé­
nyem. hova minden indulatom féke vesztve rohan, hogy 
beledültsen engem is a mélységbe.

A nélkülözések gyönyörré, a küzdelmek szenve­
délybe válnak e gondoláinál. Szegény Annuska. de gyön­
géd is volt szived, de túl is becsülted az ábrándozás 
gyönyörét, de makacs is voltál álmaidhoz. Miért is tudott 
szilánké zúzni az az egy csók ? M'ért, is jutott eszembe, 
hogy megcsókoljam az Ida arczát azon a helyen, a hol 
a te ütésed érte? Azt a leányt, ki azt hitted czudarul 
meggyalázott ? Előtted, azon lény előtt, kit, te imádtál, a 
ki sorsodnak tengelye volt? És én hiába mentem vissza 
arra e, helyre, hol azt a csókot adtam, hiában küzdöttem 
hogy meggyőzzelek szerelmemről, nem hitted el nekem 
soha, hogy nem Idát szeretem. Pedig ón a te hibád 
akartam jóvá tenni. S ezért kellett, e tréfáért, megsem­
misíteni szép reményeinket, édes vágyainkat. Én férfi 
voltam, te nő. Én sohasem nősültem meg. téged Iklódy 
Gáborhoz adtak.

íme történeted.

Nagy- és Kisiklódi Iklódy Gábornó ő nagysága in­
gerlő kecsesei támasztotta fejét pehely karjaira s úgy 
bámulta a nagytiszteletü esperes arat, a mint odaveti a 
sorokat a papírra:

„ . . . . folyamodó panaszolja, hogy
— Kérem nagysádat diktálja, férje szívtelen, álnok, 

csalfa, zsarnok, ledér, káromkodó, otthon nem ülő stb.
Mindezek eléggé meggyőzték arról, hogy a szövet­

ség a házas élet ezé íjának meg nem felel : ugyanazért 
elhatározta, hogy élni fog törvényeink által adott jogával 
és házastársától itóletesen örökre elválik: kéri külön- 
vettetósót,"

A mig a nagytiszteletű esperes ur kiállítja az iv- 
rétbe hajlott fraktákat, Anna csábos ragyogása szemei 
megtelnek könyekkel. Ifjan tiz évi együttlét után, hogy 
ide kellett jutnia 1

Az esperes ur átadta a nagy pecsétes levelet, biz­
tosítván ő nagyságát, hogy nem sokáig lesz még Iklódy 
Gábornó.

Anna belevetette magát a kocsi selymes ülésébe l 
a kik látták kidübörögni a nehéz kocsit az esperes ur 
udvaráról, mind végig néztek a szép asszonyon. Az pedig 
nem tudta gondolatait rendezni, okoskodását kormányozni. 
Szemei előtt talányszerü káosszá tömörült a járókelők cso­
portja. Alig várta, hogy hazaérhessen. Végre a kocsi a 
kapualj fukoczkáin megái lőtt. Segítség nélkül szökött ki 
a kocsiból s futott szobájába. A magányos csendben az 
aranyos arabeszkekkel áttört selyem vánkosra hajtotta fejét 
s ott sírta ki fájdalmát hosszasan, megnyugtatóan. Kőrü- 
lette a fiiggó lámpa halvány fénye, a rokoko bútorok, az 
asztalon heverő ameteur kiadású könyvek ezer kedves 
emlékről kezdenek suttogni, a boudoir parketjónek nehéz 
szőnyegei megszólalnak és elbeszélik Annának azokat a 
kedves órákat, mikor ő még nem volt Iklódy Gáborné. Ee 
ezek az emlékek, a rózsás mait zavaros töredékei, meg­
szólaltatják a hallgatag asszonyt.

— Megtanítottál szeretni# de te nem szerettél. 
Megnyitottad előttem a menyországot!, de neked nem 
volt elég egy menny. Ejh, ilyenek vagytok ti férfiak, 
mindnyájan. Bár csak a fiamat ne vették volna el tőlem. 
Vissza kell kapnom.

*

Az esperes nr jól jövendőit. Iklódy Gábornó nem­
sokára Kun Anna lett. Visszanyerte szabadságát, rendel­
kezhetett maga fölött.

A szép, a kedves, a miveit ifjú asszony egyedül 
állott újra. A kedves emlékek, most már gúnyolódó ré­
mekké lettek. Át sebzett szivének jól esett volna, ha bét



zik nekünk, hogy amaz Isteni eszmókórti lángolásra, 
szent lelkesedésre, melyet ma 41 éve prokramáltattak, 
még nagyobb szükségünk van, mint a közelmúltban.

összesereglettünk, hogy megemlékezzünk a „kije­
lentésnek“ napjáról; hiszen a „kijelentésnek“ napjáról 
megfeledkezni annyi volna, mint lemondani azon eszmék­
ről, melyek az emberi tökéletesedés nagy vívmányai, — 
összesereglettünk, hogy felfrissítvén emlékezetünkben azt 
a lelkesedést, lázas szent gyönyört, mámort: felmeleged, 
jók a szív, szárnyat nyerjen a gondolat, erélyt, szentesí­
tést az akarat s szilárduljon a jövendőt illető remény, 
ségünk.

Igen emlékezzünk és reméljünk, hiszen nemzeti 
visszaemlékezésnek és reménységnek szent ünnepe ez.

Ti nemzetemnek félistenei, megdiesőült nagyok, kik 
a márcziusi eszmékért nemcsak lelkesedni, de ólni-halni 
is tudtatok ihlessetek meg, hogy gyönge ajkaimnak re- 
begóse tüzes nyelvek beszédévé váljon; jertek — oh jer - 
tek lengjetek körül hassátok át mindnyájunkat, hogy ama 
fönséges eszmékért, melyeket véretekkel kereszteltetek meg 
mi is, ne csak lelkesülni, de élni halni is tudjunk!

*
* *

Emlékezzünk! Emlékezzünk ama tüneményes napról, 
mely csodaszerüen nagygyá tette a magyart. Midőn, mint 
egy varázsérintésre tcvatüut a szomorú múlt, hogy helyét 
uj ég és uj föld foglalja el. Midőn „langyos tuvalmak 
érintették a tél fagya által megdermedt földet; meleg om­
ló sugarak kezdék ölelni a göröngyöket; éneklő madárnak 
megzendült éneke; kopár völgynek, dombnak kinyílott 
virága; erdők gerliczéjo, berkek pacsirtája hymnuszokat 
küldtek fel az éghez; megmozdult, lüktetett a vén föld 
szive és a nagy természetnek, a nagy mindenségnek temp­
lomában felhangzott az ének : Halleluja az uj életnek, itt 
a feltámadás!“ (Szász G) Kárpátoktól Adriáig végig 
zúgott a szó: „Magyarország nem volt, de lessz!“Midőn 
a hazaszeretet csodákat miveit, egyenlővé téve a koldust 
és a gazdagot, testvérré avatva a kicsinyt és a nagyat, 
gyöngét és erőst, hogy érted küzdjenak szent világ 
szabadság.

Igaz, hogy a mit márczius idussá szült, évtizedek 
móheben fejlődött lelkes hazafiak, Bocskaiak és Zrínyiek, 
Bethlenek, Bákóczyak és Wesselényiek, Kisfaludy- Kazin­
czy Vörösmarty és még annyian, égő honszerelemtől itta­
sul va, mind-mind küzdettek, karddal és tollal, hogy sza­
baddá, naggyá, dicsővé tegyék a magyart; de, hogy mit 
kivan a magvar nemzet, sohasem volt oly hangosan és 
határozottan proklamálva, mint ma 41 éve.

A századok viharaiban megizmosult hatalommal, 
ittasult lelkesedéssel, mint pólyából már rég kinőtt férfi 
talpra állott s fülébe dörögte a világnak „a szent, nagy 
esküt buzgón, lelkesen, hogy a magyar rab többé nem 
leszen;“ fülébe zúgta elnyomóinak : „szabadságot a föld­
nek, szabadságot az egyénnek, szabadságot a gondolatnak, 
szabadságot a népnek !“

Es szabad lett a sajtó ! Eltöröltetett a gondolatirtó 
censura, miáltal a gondolatoknak millió nyelve lett, melyek 
némán beszélnek a szemnek s általa az értelemhez és 
szívhez.

Kijelentettek a szabadság, egyenlőség és testvériség 
igéi; az unió Erdélyijei.

Szabadság! Szabadnak lenni, — helyet fog­

lalni a nemzetek nagy családjában, mit független Ma­
gyarország, mely ura sorsának; szabadnak lenni, a kor­
mány védpaizsa alatt, mely kormány azoktól függjön, a 
kikért fennáll, szabadnak lenni minden polgárnak, mint 
szabad önálló nemzet önálló fiaihoz illia.

Egyenlőség! Lerontván a korlátokat, melye­
ket az előítélet és önzés emelt az ember és ember közzé 
egyenlőknek lenni az emberi jogok gyakorlásában, egyen­
lőknek lenni az isteni és emberi törvények előtt; egyen­
lők mindnyájan nyelv, vallás, rang különbség nélkül, mert 
mindnyájan emberek vagyunk; tizztelni kiben.kiben az 
önszerzette érdemeket, s nem tudni be kiváltságul mások­
nak kárára e származást, nem ismerni a jogok születését.

Testvériség! Testvéreknek lenni szent jo­
gaink megvédésében, nemzeti nagyságunk, dicsőségünk 
munkálásában a szent, jó és igaz szeretetében, valósí­
tásában.

Unió: egyesülés Erdólylyel S a 
ketté szakított nemzettest egygyé legyen, keblében egy 
szív dobogjon, előtte egy ezól lebegjen, ereje egy akarat 
megvalósítására irányuljon.

íme, márczius idusának vezér eszméi!
Hogy Petőfivel szóljak: „E napnak eredményei 

olyanok, melyek e napot örökre emlékezetessé teszik a 
magyar történelemben. Események folytatásának ez közön­
séges volna, de tekintve annak, a mi volt, kezdetnek, 
nagyszerű dicső.“

Oh, de az eszme, legyen bármily fenséges, bármily 
isteni ; ha hiányzik a szívnek tiszta szeretető, lelkesedése, 
mint anyátlan árva, elpusztul. A szivek lángja egybe kell 
csapjon a szeretet tárgyáért, hogy küzdhessünk érte a 
semmisületig s feláldozhassuk mindenünket. — És a ma­
gyar, tudott ekként, lelkesülni hevülni és küzdeni a 
szárnyra bocsátott eszmékért. — Midőn márczius 15-ikét 
„a nemzet első szerelmét“, a megpróbáltatás nehéz napjai 
az eszmék vórkeresztsége váltá fel, a nemzet helyt állott 
a kimondott eszmékért. Nyert csaták diadalma, bitófák 
hosszú sora, sötét börtönök bilincsei; mind-mind bizony­
ságot lesznek e jótállásról. Nagy és dicső volt a nemzet 
ama napok alatt. A nemzet lánglelkű Demosthenesének 
szavára hat sereg állott elé fegyvertelen, ruhátlan, tanu­
latlan egyénekből s leverte a századok óta iskolázott • 
fegyelmezett nagyobbszámu ellenséget.

Nem „kommandirozták“ őket a „Vorschrift“ szó 
éveken keresztül, nem ismerték ők a „Büchwärts kon- 
zentrát“ csak „előre" hangzott jelszavuk, s mégis bámu­
latba tudták ejteni a fólvilágot. „Az alföld síkja Marathun- 
ná változott s Erdély bérezel között megelevenült a 
thermopylói látvány“; a költő is vérnyomokon járt. „Nincs 
annyi babér lombja délnek, a mennyiből méltó koszorút 
lehetne fonni e napok hőseinek“ „nincs annyi szép szava 
a költészetnek; mely megtudná énekelni e nagy napok 
lelkesedését ?“

De jaj ! A két fejű sas és az északi medve ölelke­
zése meghiúsítani látszék a nemzet jóbb jövőbe vetett 
hitét, reményét. A biborhajnal hasadását komor éjszaka 
követte. Édes magyar hazánk az absolitizmus sziklájához 
lánczolt Prometheus leve, kinek szivét a két fejű sassával 
keselyű szagatta, mardosta hosszú ideig.

De habár elbukott a Hősi küzdelem, mert tragikus 
hős, megdiesőült az eszme. A vórkeresztség halhatatlan­

ságot kölcsönzött neki. — Es e komor éjszaka után újra 
hajnalodni kezdett. Jött a 67-iki kiegyezés.

Az uralkodó megérté nemzetének óhaját s lett né­
pének atyja, nem zsarnoka. A márcziusi eszmék diadalra 
jutottak ; a nemzet ura lett sorsának s már tőle függ. 
hogy a miért oly szívhez szólóan dalolt Petőfi, oly ellenál- 
hatatlanul lelkesített Kosuth, oly hősiesen vérzettek el
dicső honvódeink, — való legyen.

** *
Es midőn megemlékeztünk a dicső múltról, merit, 

sünk abból lelkesedést, bizalmat, reményt a jövőt illetőleg.
A mely nemzetnek van emlékezete nagy tettekről, 

kell legyen hite. reménye egy szebb, boldogabb jövőről. 
Arra a magyar nemzetre, melynek anyagi hős tettét 
jegyezte fel Klió. arra a nemzetre, mely Nagy Lajos és 
Mátyás korával dicsekedhetik, nagy, dicső jövendő kell 
következzék.

A 67. utáni egészségesebb politikai viszonyok hatása 
alatt izmosult, fejlődött a magyar haza, hatalomban, 
tudományban, művészetben. Es mennyivel nagyobb lesz 
a haladás, mennyivel több az alkotmányos életnek áldása, 
ha még egészségesebb szol. viszonyok következnek reánk. 
Csak az alkotmányos élettel sokszor együttjáró közöny mi 
vészén erőt rajtunk.

Csak ellen gonddal virasszunk hazánk felett, élénk 
érdeklődéssel figyeljük ütereinek minden lüktetését, —
8 aztán Magyarország virulni, fejlődni, haladni fog egy 
biztos ismeretes jövő felé, mely maga az önállóság, 
erkölcsi és politikai függetlenség.

(Vége köv.)

Márczius 15. Kagyenyeden.
Soha nem látott fénynyel, lelkesültsóggel, hazafias 

érzelemmel ünnepelte meg Nagyenyed város a Bethlen- 
főiskola ifjúságával karöltve a magyar szabadság hajnalá­
nak felhasadását. Az örökké élő eszme negyvenegyóves 
évfordulójának nagy napja havazással köszöntött be, meg 
zavarva a rendezőség azon szép tervét* hogy a szabadban 
folyhasson le az egész ünnepély. Már a kora délutáni órák­
ban, daczára a permetező havas esőnek, nagy tömeg lepte 
el a Bethlen-íőiskola és városháza közötti tért, mely a 
főiskolából kimenő magyar ruhába öltözött rendezőséget 
riadó óljennel fogadta. Ekkor szólalt meg az „őrhegy“ 
ormán az első ágyuszó. mely hirdető az ünnepélyesség 
kezdetét. Eközben sűrű rendben érkeztek meg: 1- A 
városi nép zenekar- 2. Az 1848-9-iki houvédegylet 
Törők Dániel vezetése alatt- 3- A Bethlen-főiskola 
ifjúsága. 4 A különböző városi iparegyletek. 5. A nagy- 
enyedi románság szép nemzeti szinü zászlónk alatt stb.

A szabadban.
Ily rendben indult meg a körmenet a tűzoltó éa Bethlen- 

íőiskola zenekarának hazafias darabokat előadó hangjai 
mellett. Az impozáns körmenet megkerülve a várt, vissza­
tért a városházához, hol B a r t h a Lajos IV. ó. theol. 
kilépve az erkélyre Petőfi „Talpra magyarját" messze- 
csengő hangon szavalta el.

A diszmagyar ruhába öltözött ifjú lelkesült szava­
latát a kétezer főre tehető közönség dörgő éljenzéssel 
jutalmazta.

Útánnaa Bethlen-íőiskola vegyes-dalkara a „Király - 
himnuszt“ adta elő, Borsai Samu vezetése alatt nagy

fiát láthatta volna maga mellett. Türelmetlenül ütötte meg 
az ezüst csengő gombját, hogy a kék tapettel borított 
falak is megrázkodtak bele.

A belépő komornának hangosan szólott oda csipet­
nyi ajkaival.

— Mariska, menjen el Iklódy úrhoz és hozza ha­
za a fiamat.

Mariska futva tette meg az utat a szomszéd utezáig, 
hol Iklódy ur lakott.

Lihegve jelentette, hogy mit izent úrnője,
Es ? és édes Annám, a férfi nyugodtan végig hall­

gatta komornádat. A kis Zoltánnal mondatta el. mit ő 
akart mondani.

— Nem megyek mamához. A mama csuful bánt 
tatával. Nem szeretem mamát. En a tatáé akarok lenni.

Mikor aztán Mariska kis fiad izenetét megmondotta 
neked, ki volt mondva feletted is a jövő. Még elégtételt 
sem vehettél. Ha Iklódy mondotta volna, de a te fiad, a 
te beezód, a te egyetlen gyönyörűséged izente, hogy nem 
szeret, hogy nem akar látni, kinek mondhatnád már: „te 
széttópted a szivem ; te sírba dobtad a becsületét ; te 
megöltél engem- Miért tetted ezt? ... .“

Az a nehány szótag, mit kis fiad mondott, szemeid 
szivárványának feketéjét tüntette el s azok megett lelked 
is eltűnt örökre.

Mikor én, azóta, utoljára láttalak, szegény asszony, 
egy fellángolt pokol voltál, ki törtél, zúztál mindent, mi 
kezed ügyébe esett. Az ón szavamra csendesedtél meg. 
Két tenyered közzé vetted kezemet s közel hajolva hoz­
zám suttogád :

„Lásd Imre nekem borzasztó álmaim voltak. Azt

álmodtam, hogy kis fiam s én örökre elváltunk, ő el 
ment a föld alá lakni s én nem tudok ott élni. Óh, mi­
lyen kínokat állottam ki 1 Még azt is álmodtam, hogy 
kis fiam eljött hozzám, megkérdezte, hogy szeretem,hogy 
övé leszek ón? . . .“

.... Azé leszesz te nem sokára.

Egy késő éjjel azzal vertek fel, hogy siessek hozzád 
mert látni kívánsz.

Siettem, a mint eaak lovaim vihettek. Nyugtalan 
léptekkel járkáltál fel-alá kipárnázott szobádban; tekin­
ted dühös, szilaj volt. Elmeredő tekintettel bámultál re- 
ám, mikor belépni láttál. így fogadtál.

„Jó, hogy jössz. Itt van Zoltán is. Ott alszik az 
ágyon .... Hazajött .... Elszökött az apjától az éjjel 
Oda butt mellém, megkérdezte, hogy elférünk-e ketten 
itt ? Elférünk, látod. Napkeletkor ón is oda fekszem mellé ..

.... Napkeletkor oda is feküdtél mellé, de nem 
a kis fiad mellé, hanem kora, hideg sírba. Ott pihensz a 
csendes fenyők magányában, hol oly méla csendes min­
den, hol annyit bolyongtam valaha. Ott hallgatod a ma­
lom vizének napestig tartó zúgását, hol annyit ábrándoz­
tunk mindketten, mikor még szivünkben tavasz volt tele 
dallal, költészettel, szerelemmel. Oda vágyom én is te 
hozzád,

Bánczos arczom, deres hajam, nem sokára oda visz­
nek s talán abban a kis hajlókban elférünk hárman 
ón Annám !

Elekes László.

töltó meg a közönség. Közkívánatra, programmon kívül 
B a r t h a Lajos még egyszer elszavalta a „Talpra ma­
gyart" a közönség fonetikus tapsa között-

A tűzoltó zenekar által előadott nyitányt, valamint 
az iparos vegyes dalkar által előadott „Verbunkos“ indulót 
a közönség osztatlan tetszéssel fogadta.

A programm harmadik pontját P a p p Czeczilke 
szavalata tette. Hegedűs „Eltemetve, feltámadva“ remek 
költeményóUadta elő. De milyen előadás ! Szavának gyöngy 
szerű pergósót, mély érzésének vulkanikus kitörését, 
mellyel a költemény megragadó pontját előadá, a közön­
ség, mely hallá, soha el nem fogja feledni. Hosszas taps­
vihar, dörgő éljenzés jutalmazó a közkedveltsógü szavaiból.

A városi daikar Huber „Fohászát“ adta elő nagy 
gyakorlottsággal.

Most Benedek Károly főiskolai kontra-szenior 
emlék-beszéde következett. A költői nyelvezettel, élénk 
színezéssel, történelmi utánjárással Írott beszéd mély 
hatást tett a közönségre, mely több Ízben szakitá meg a 
szónokot élénk tetszés-jeleivel. Midőn azokról szólott, kik 
Bécs felé sandítanak, mintegy parancsszóra morajlott vé­
gig a hangos „abezug“.

Az emlékbeszédet a theol. dalkar „király ,indulója“ 
váltotta teluzenekisórettel. A nehéz darab előadását most 
is, mint a hangversenykor, teljes siker és éljenzés ko­
ronázó.

Az éneket újra a szónak ereje váltotta fel. Közön­
ségünk kedvencze. S.z a b ó Jenő III. é. th. lépett az
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emelvényre s nála megszokott hévvel adta elő Petőfi 
„Van-e egy marok föld ?“ ez. költeményét. Perezekig tartott 
a tapsvi bar, tnelylyel a közönség Szabó művészi előadá­
sának adózott.

Végre az ünnepélyt bezárta a főiskolai zenekar által 
előadott induló, melynek utolsó akkordjai alatt osztani 
kezdett a közönség.

íme, halvány vonásokban, a márczius 15-iki emlék- 
ünnepély lefolyása. Mámoritó hevét átóreztük újra aunak 
a napnak, mely a világot a legdrágább kincsesei: sza­
badsággal ajándékozta meg. Felidéztük annak a nagy 
embernek emlékét, ki „egyedül, egyedül a bujdosók közül“, 
távol tőlünk s mégis oly közel, eszi a száműzetés keserű,
sótalau kenyerét. Szálljon áldás szent fejére !

*
* *

Lakoma.
Az ünnepélyt rendező bizottság estve 200 teritékü 

fényes lakomát rendezett a „Két Hattyú“ szálloda kávé- 
házában. Munkácsy Z-igmond bérlő oly nagy figyelem­
mel. odaadással állította ki a lakomát, bogy a kényesebb 
igénvüeket is kielégíthette. A tágas épület estve 8 órakor 
telve volt. A (elköszöntök sorát Török Dániel elnök 
kezdette meg, szép szavakkal éltetve a legalkotmányosabb 
királyt. A közönség állva hallgatta végig a szép felkö- 
szöutőt s viharos éljenzésbe tört ki. — Sajnáljuk, hogy 
lapunk szűk tere nem engedi a szebbnól-szebb pohár- 
köszöntők tartalmát idézi s csak egyszerűen a szónokok 
neveire reflektálhatunk — C s a t ó János alispán az 
1848— 9-iki honvédekre, M a k k a i Domokos főiskolai 
igazgató gyönyörű beszéd kíséretében Kossuth Lajosra. 
Kovács Gyula polgármester a Bethleu-lőiskola ifjúsá­
gára. Török Bertalan főjegyző a főiskola tanáraira. 
Garda József tanár a jelenlegi honvédségre és kérőbb 
a nemzetiségekre. Dr. Kovács Ödön Csaió Jánosra. 
B a r t h a Lajos theo'ogus Nagyenyed város polgársá­
gára. Szabó Jenő theologus egy költeményét szavalta 
élénk tetszés között. Szilágyi Farkas rel. pap Bene­
dek Károlyt a, az ünnepély szónokára. C s a t ó János 
Gáspár Jánosra M a k k a i Domokos és Gáspár János 
tanfelügyelő az ifjúságra. Elekes László Makkal Do­
mokosra. Török Bertalan indítványára, hogy Kossuth 
Lajosnak távirat küldessék. Nagy lelkesedéssel elfogadtatik. 
Dr. Bartók György Kovács Gyulára és Sebestyén Sán­
dorra. Sebestyén Sándor humoros felköszöutőjébeu 
itj. Kiss Károlyra, a lakoma főrendezőjére. Szász Béla 
Kossuth Lajosra stb.

A késő éjben ért véget a fényes lakoma, melynek 
egyik fűszerét képezte a városi dalkar, hazafias dalokat, 
zengve! . . .

Cziblesalji.
*

» Az iparos ifjúsági egylet
az óvodában 160 teritékü lakomát rendezett, melyen 

vegyesen: asszonyok, lányok, férfiak és ifjak vettek részt.
Az étek (a Dán J. konyhájáról) pompás s a felszol­

gálás kifogástalan volt.
Mondanom se kell, hogy itt is mondattak tosztok: 

Kossuthra, Táncsicsra, az egyletre, a vegyes daikarra, ennek 
védnökére: t. Tőkés Imrónóre. ki valóban példás kitar­
tással végzi e tisztet; — s a dalkar buzgó pártfogóira: 
Jakab Károly, Tőkés Imre, Uugár Sámuel és Mátyás 
Lajosra; — s végül Seb or József karmesterre.

Vacsora után a vegyes dalkar két dalt zengett el s 
ezután kezdetét vette az elmaradhallan táncz, mely a 
reggeli órákig tartott. —i.

LEVELEZES.
Marosujvár, 1889. márczius 12.

Igen tisztelt szerkesztőség !
A helybeli „műkedvelő-társulat“ f. hó 9 én élvezetes 

estét szerzett a közönségnek. Nem tudunk a társulat ve­
zetőiről elég dicsórőleg szólaui, midőn úgy a darab meg­
választásán, mint annak előadása feletti sikeren végig 
tekintünk. Szerdahelyi által magyarosított: „Marosa az 
ezred leánya“ került a mondott napon szinre. Egy a nagy 
színpadokon ma már ritkábban előforduló, de minden­
esetre kedves, erkölcsi és aesthetikai motívumokban gaz­
dag, kedélyes kis darab, melynek műkedvelőjük körében 
az a kiváló érdeme volt, hogy teljesen megfelelt a tár­
sulat színművészeti erejének. — E mellett a szerepek 
tapintatos, minden igényeket kielégítő kiosztása oly si­
kerrel gazdagitá az előadást, minő a téli igényben még 
egy darabnál se fordult elő- A szép számú közönség a 
szó teljes értelmében — élvezett s ennek hatása 
alatt nem is volt fukar elismerő tapsokban és kihívásokban.

Örömmel vesszük tudomásul, hogy a műkedvelő tár­
sulat, mely különböző jótékony czelokért ezzel már 48 ik 
(mond. negyvennyolezadik) előadását tartotta : erejének tel­
jes kifejlődése érzetében, végleg szervezkedett, a mennyi­
ben alapszabályait jóváhagyás végett a nagyra, belügy­
minisztériumhoz felterjesztó. S ebbeli örömünkben nem 
mulasztjuk el annak is kifejezést adni, hogy a társulat 
lótesülóse tekintetében a lehető legpraktikusabban járt el. 
Ugyanis csendben a legkisebb hahó nélkül, mint a bokor

alatti szerény ibolya 5 éven át működve gyakorolta, ed­
zette, gyarapította erejét. Küzdött az ügyhöz méltó és mai 
napság végtelenül ritka, ép azért bámulatos kitartással. 
Egy igen-igen jó irány vezette a hosszú idő alatt legalább 
a társulat érdekét szivükön viselő tagokat, a mennyiben 
jó nagy része soha sem képzelte magát bevógzett sz;nész- 
nek, erejét egyelejón kisebb szerepek elvállalásával gya­
korolta s igy a legtöbb esetben az előadás sikerének ki­
csinyes ambiczióját örömmel, duzzogás, kedvetlenkedés 
nélkül alárendelte. Ilyen módon az állandóbb tagoknál 
szépen rendre — bár nagy fáradtsággal — megjött lassan­
ként a tagok javarészénél az a színpadi jártasság, eleven­
ség : a routin, mely minden névvel nevezendő szinielőadást 
élvezetessé tehet.

E sorok Írója egy igen szép elvet lát e társulat 
működésével megtestesülve t. i., hogy a színészet: mű­
vészet s mint ilyen nem cseppen senkinek tulajdonába, 
fáradtság, tanulmány, hosszas gyakorlás, kitartó szorgalom 
és munkásság nélkül. Épen azért oly társulat, mely ma 
a szervezkedésnél a lelkesedés első hevében eget ostrom­
ló titánokként mindennek képzeli magát s egy nagysza­
bású szabályzat keretében csak is azért tetszelegmagának 
hogy az jóváhagyási záradékkal ellátva, egy pár hiú em­
ber ambiczióját kielégítse s a nagy közönséget idétlen- 
kedéseivel untassa, áldozatkészségét különböző czimeken 
zaklassa: soha oly életkort el nem bir érni. — Öt bosszú 
óv fáradalmai ma már gyümölcsöznek e társulatnál á 
mennyiben 20 — 30 képzett taggal bir s meg vau az elő 
tapasztalat arra nézve, hogy uj tagokat, hogy lehet és kel) 
a hiányok pótlására képezni.

A férfi veteránok : Pásztor G y. (Beiteki ezre­
des), Csiszár A. (Skultély őrmester), B o ó r J. 
(Fülöp udvarmester) tanulmány szülte játékaikkal ma is 
kitűntek, — de az újabb nemzedék sem maradt ám hát­
ra, miüt Baranyai K. (Tüzes hadnagy) U r b á n J. 
Márton K. stb. veteránoknak beváló ügyességgel áll­
ták meg helyöket. — A nők közül :P e tér s be r ge v 
•Janka (Patakfalvy báróira) Böszörményi Ida 
(Marcsa), mint képzett és ma már művészi igényt is ki­
elégítő ügyességgel játszottak. Utóbbinál midőn kedves 
énekét és játékát kiemeljük, tesszük csakis azon indokból, 
hogy — eszünkbe jutván öt év előtti első felléptéi, midőn 
még oly tapasztalatiau oly járatlan, hogy ne mondjuk 
ügyetlen volt e téren — rámutathassunk arra; m i s z e- 
rintaz akarat, az ügyiránti nemes 
szeretet, a kitartás, mily eredmény­
hez vezet.

Isten éltesse e társulatot s annak minden tagját, 
hogy társadalmunknak a köznapi, az anyagi, az érdek- 
hajhászat felé hajlani akaró irányát a szép, jó, nemes 
irányába fordíthassa.

_________ Gastibelza.

VEGYES HÍREK.
— Impozáns fáklyás menetet rendezett e hó 

12-ón Nagyenyed város polgársága Kemény Kálmán 
báró főispánnak háládatosságból azon sikeres működésért, 
melyet a főispán az erdélyrészi gazdasági előhaladás ér­
dekében közelebbről kifejtett. Már este fél 7-kor kezdett 
gyülekezni a polgárság az uj városház előtti téren s vá­
rosszerte jó benyomást keltett, hogy a városi román la­
kosság is örömmel csatlakozott a mozgalomhoz s a leg­
szebb rendben, nemzeti szinü lobogó alatt vonult fel a 
gyülekező helyre, hol a különböző ipartesületek is mind 
megjelentek. Pont 7 órakor szólalt meg a tűzoltó zenekar 
indulója s utána a legszebb rendben sorakozott a tisztelgő 
polgárság temérdek fáklyával s a lobogók egész erdelyóvel. 
Midőn a menet eleje a megyeház elé ért, már az egész 
szabad teret díszes közönség lepte el. A tűzoltó zenekar 
ünnepélyes zenéjének elhangzása után, — előlépett Dr. 
Bartók György a diszmenet szónoka s messzeelható 
csengő hangon megtartá a lendületes üdvözlő szónoklatot, 
melyben a közönség tiszteletéről és hálájáról biztositá a 
főispánt azon önzetlen fáradozásaiért, melyekkel Alsófehér- 
megye és Nagyenyed város elhaladását, anyagi fellen­
dülését s általános jólétét előmozdítani magasztos hivatá, 
sának tartja, a főispán lakásának ablakából kihajolva- 
meghatottan mondott köszönetét a személye iránt nyilvá­
nuló bizalom és szeretetórt, vázolta a ezukorgyár kérdé­
sének legújabb állását — s felhívta a közönséget, hogy 
törekvéseit azután is támogassák, mert csak úgy lehet az 
óhajtott szép eredményt elérni s jövőre is biztositni. Úgy 
az üdvözlő szónok, mint a főispán beszédét mindegyre 
megújuló riadó éljenzés fogadta. Ezután a zenekar még 
egy darabot játszott s mire a közönség a főispán lelkes 
éltetésével a legszebb rendben visszavonult a városház 
térre, hol a lobogó fáklyákat kioltották s a közönség 
szétoszlott-

— Egyházmegyei közgyűlés. A nagyenyed! ref. 
egyházmegye képviselőtestülete folyó márczius 25-én rend­
kívüli közgyülóstifog tartani Felvinczen- Ugyanez alkalom­
mal a ház assági törvényszéknek is ülése leend- A köz­
gyűlés d. előtt 9 órakor nyílik meg.

— Az „Eredeti Magyar Daltár“ a Hoós János által 
nagy gonddal ének ós zongorára szerkesztett zenei folyó­

irat III ik évfolyamának 2 ik füzetét vettük. A füzet 10 
eredeti dalt tartalmaz, és pedig: ábrányi Kornél, 
Lányi Ernő, Szt. G á 1 y Gyula, Nagy Pista, K e- 
lemen Lajosné,. Jakab Géza, és Hoós Jánostól 
ének ós zongorára, továbbá a mellékleten B o r e a y 
Samutól egy májusi indulót két szólamban gyermek­
hangra, s végül Kecskés Ernőtől szintén egy gyer­
mek-dalt egy ónekszólamban. Mindig szívesen megem­
lékeztünk az „E r e d e t i M. D a 1 t á r“-nak hozzánk 
beküldött füzeteiről, s ezúttal sem mulaszthatjuk el, hogy 
a most beküldött füzetet is a legmelegebben ne ajánljuk 
zenekedvelő t. előfizetőinknek, mint irodalmunkban 
egyetlen, s hazai mostoha zenószeti viszonyainkat 
tekintve, nagy áldozatok árán fentartott zenei folyóiratot. 
Kibocsátott programmjának minden füzetben megfelel; a 
magasabb müigónyekkel biró zenekedvelőknek ép oly kel­
lemes szórakozást nyújt, mint a kevesebb technikával 
biró zongora játszónak, a mennyiben vannak a füzetben 
eomplikáltabb ós könnyebb modorban irt dalok is. Az 
egyes dallamok hű kifejezői a szöveg iró állal elérni kívánt 
lelkiállapotnak ; a zongora letétel csinos, szabatos és vál­
tozatos s a mi a fő. nem esik a dallam rovására, sőt 
annak kiemelésére szolgál. Előnyére szolgál a lapnak az 
is, hogy az énekelni nem tudók kedvéért a zongora le­
tétel úgy vau alkalmazva, hogy a dalok ének nélkül is 
játszhatók, a mennyiben a zongorarósz a dallamot teljesen 
magában foglalja, a mellékleten alkalmas iskolai gyermek­
dalokat ad a gyermekek kedélyének megfelelő szövegekre 
Írva s ennélfogva iskolai dalokul is a legczólszerübben 
használhatók. Közöl a mellékleten regi magyar 
hallgató nótákat is, oly szerzőktől, a kik már 
rég feledésbe mentek s koszorutlan sírban aluszszák ál­
mukat. Végül az „E r e d e t i M. D a 1 t á r czélul 
tűzte ki azt is, hogy utat, módot nyújtson az ifjabb 
zeneszerző nemzedéknek arra nézve, hogy müveiket a 
nagy közönségnek bemutathassák. Felhívja tehát mind­
azokat, a kik zeneszerzéssel foglalkoznak, de szerzeménye­
ikkel még a nagy közönség elé nem léphettek, müveik 
beküldésére, hogy alkalomszerüleg, esetleg átjavitva a 
„D a 1 t á r“ ban közöltessenek. A lap előfizetési ára : 
egész évre 6 írt, félévre 3 írt, negyedéire 1 írt 50 kr, 
egyes szám ára 60 kr. Gyűjtőknek 5 előfizető után tisz- 
teletpéldáuy. Előfizethetni a szerkesztő­
ségnél Déván (Hnuyadmegye.)

KÖZGAZDASÁG.
A gabona konjunktúra.

Márczius eleje minden esztendőben nevezetes batár­
idő a magyar gabona-üzletben, mert ekkor veszi kezdetét 
a tavaszi határidő kötelezettségek lebonyolítása. Sokat vi­
tatkoztak a felett — Írja a „Magyar Pénzügy“ közgazda- 
sági szaklap, hogy a gabonaüzletben a tavaszi határidő 
bir-e nagyobb jelentőséggel. Mindkettő nagy jelentőséggel 
bir, mert lényegesen hozzájárulnak az árak szabályozásá­
hoz, de részünkről azokhoz csatlakozunk, kik a tavaszi 
határidő üzletnek tulajdonítanak nagyobb fontosságot. — 
Ezek előre bocsátása után sietünk konstatálni, hogy a f. 
évi tavaszi határidő meg különös fontossággal is birt, mert 
a vidéki spekuláczio is több évi szünetelés után élénk 
részt vett a határidő üzletben.

Nehány év előtt a vidék tudvalevőleg nagy és ér­
zékeny veszteséget szenvedett határidei üzletekben. A 
vidék azonban a veszteségeken okult és a folyó gabona- 
campagueban általában szerencsésen operált. Ugyszólva 
teljesen magához ragadta a kiviteli üzletet ós a határidei 
kötésekre vonatkozólag is oly körültekintéssel járt el, hogy 
a fővárosban az eljárás a legnagyobb feltűnést keltette.

Ugyané tárgyról a „Magyar Kereskedők Lapja“ a 
következő fontos megjegyzéseket teszi: A budapesti pia- 
ezon kivételes állapotok uralkodnak a határidő üzleti kö­
telezettségek lebonyolítása folytán, mert a buzatulajdonosok 
nem árujok előnyös értékesítésében lelik hasznukat, hanem 
határidő kötleveleik olcsó visszaszerzésében. És igy da­
czára a csekély hozatalnak, piaczunkon mindig túlnyomó 
kínálat fejlődik, midőn a határidő árak esnek. Mig ezen 
egészségtelen viszony nem szűnik meg, addig az üzlet 
lényeges javulása alig várható. A kivitel-állomá­
sokon folyton vesz búzát ós árpát s az állomásokon 
fizetett búzaárak 30—40 krral is magasabbak, hasonlítva 
a budapesti piaczon elért árakhoz. A külföldi piaczok 
csendes irányzatot jelentenek, Magyarországban a haza 
árállások a legolcsóbbak az összes termelő országok közt, 
pedig tény, hogy úgy a termelő, mint a fogyasztó álla­
mokban a búzaminőségek hiányosak ós a jó búzaminősé­
gek csakis hazánkban kaphatók. — Minthogy azonban a 
budapesti piaczon a beraktározott búzák többnyire kever­
tek ós a kivitel csak egyenlő származásút keres, a kivitel 
ezután is mellőzni fogja a budapesti piaczot olcsóbb árui 
daczára ós inkább magasabb árakon állomásokon fogja 
szükségletét beszerezni, mert a kivitelnél az árkülönbözet 
nem játszik szerepet ós a jó minőség a fődolog. Gazdáink 
különben igen okszerűen viselik magukat Budapest és 
Becs baisse-törekvóseivel szemben, mert vajmi kevés 8



kínálat és így alu'ról az ajánlatok legkevésbé sem eszkö­
zölnek nyomást a nagy piaczokra.

Legközelebb már az időjárás is nagy szerepet fog 
átszani és döntö befolyást gyakorolandnak a vetések állá­
sáról és fejlődéséről érkező fairek az üzlet fejlődésére.

Gazdasági vegyese 1í.

* Á lisztüzlet helyzete. Fekete lisztfajokra nézve 
a lisztüzletben az élénk kereslet következtében még min­
dig szilárd a hangulat, mig a finom lisztek már hosszabb 
idő óta elvannak hanyagolva. Kiviteli üzletünket illetőleg 
semmi újat nem jelenthetünk. Itt ott — írja a „Magyar 
Kereskedők Lapja“ — mutatkozik ugyan némi hajlam a 
vételhez, említésre méltó kötések azonban nem jöttek létre.

— Gépgyárosok kartellje. Magyar és osztrák 
gypgyárosok kartell alakítását tervezik. A kartell czelja 
természetesen az árak felemelése, a mi keresztül is vihető, 
mert egyfelől a vódvám véd a külföldi verseny ellen és 
másfelől a szükséglet emelkedik. Ez ugyan határozott 
kizsákmányolása a fogyasztóknak, de miután vannak már 
„szakemberek“, a kik elismerik a kartellek jogosultságát, 
egyáltalán nem tartják tisztességeilenes dolognak az árak 
mesterséges felhajtását.

* Kedvezmény lapunk olvasói részére. Lapunk 
olvasói a „Magyar Gazdák Évkönyve budapesti útmuta­
tóval“ czimü díszes kötésű, lartalomdus munkát egy írt 
50 kr bolti ár helyett egy forint kedvezmény árban ren­
delhetik meg a Fraukiiu-lársulatnál Budapesten Egyetem- 
utcza 4. — Á „Magyar Gazdák Évkönyve“ gazdag tar­
talmából közöljük a következő czimeket: 1) Vázlatok 1888, 
évi gazdaságunkról. 2) íi mezőgazdák életbiztosítása. 3) 
Bortermelésünk. 4) a tejkereskedelem. 5) A vaj hibái és 
ezek keletkezése, 6) Hús és növénytápszarek. 7) Búza­
termelés és fogyasztás. 8) Amerika hanyatló versenye. 9) 
Kertészeti könyvvezetés. 10) Nemzetközi vámegyesületek. 
11) Uj buzaszáliitási rendszer. 12) A dohánytermelésről. 
13) A fegyver és vadászati adó. 14) A szeszadó. 15) A 
gabona vitel dija. 16) Adó és fogyasztási illetéki díjjegy­
zék. A becses könyv függelékéül egy „Budapesti 
Útmutató“ vau csatolva, mely szakmák szerint ren­
dezve, bevásárlásainknál, valamint terményeink eladásánál 
tájékoztasson- — Az itt ajánlt munka össze nem tévesz­
tendő a Kodolányi-téle hason czimü évkönyvvel, melynek 
ára két írt. — Megrendelések postautalványon a Frank- 
lin-társulal magyar irodalmi intézethez küldendők.

* „Magyar Kereskedők Évkönyve“ czimmel már

3 frt követelésének kielégítése végett végrehajtást szenvedő Mihu 
Nikulainak a farkastelki 180. számú tehkjegyzókönyvben A+ 1-31. 
rendszám alatt foglalt fekvőségei 764 frt 30 kr megállapított kikiál­
tási árban és Púja Niaulainak a farkastelki 183. sz ^ telekjegyz - 
könyvben A+ 1—21. rendszám alatt foglalt fekvőségei 836 frt 66 
kr megállapított kikiáltási árban farkastelke község elöljárósagi 

helyiségében
1889. évi április hó S-án délelőtt 10 órakor

tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak.
Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10 %-át kész­

pénzben vagv pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ban jelzett árfo­
lyammal számított ovadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a 
kiküldött kezéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló 2 egyenlő részben az árverés jogerőre 
jutása után 30 és 60 nap alatt köteles a feltételekben megnevezett 
királyi adó, mint letétibivatalhoz lefizetni.

Különben az árverés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt és Farkastelke község elöljárósá­
gánál tekinthetők meg.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.
Nagyenyeden, 1888. deczember 14.

Csegezi,
kir. aljbiró.

Sz. 2312-1888.
tkvi

Árverési hirdetmény.

Az árverés 1889. évi április hó 12-lk napján délelőtt 10 
órakor Kisakna községházánál fog megtartatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok beosárának 10 
%-át készpénzben vagy ovadékképes értékpapírban letenni.

Vevő köteles a vételárt az árverés jogerőre válta után 2 egyenlő 
részben 30 és 45 nap alatt, minden egyes vételár részlet után az 
árverés napjától számítandó 6% os kamatokkal együtt a nagyeuyedi 
kir adóhivatalnál, mint bírói letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámittatni.
Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. bíróság 

mint tkvi hatóságnál és Kisakna község elöljáróságánál tekn.the-

tők meg.

A nagyenyedi királyi járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 
közhírré teszi, hogy

a nagyszebeni albina hitelintézet végrehajtató 200 forint tőke, 
ennek 1886. évi február 1-tól járó 6% kamata 8 frt 50 kr költség, 
valamint jelenlegi 3 forint 50 kr követeléseknek kielégítése végett 
Mihelczán Györgynek az ohábai 224 sz. telekjegyzőkönyvben A+ 1. 
2. 3. 4. 5. 7. 8. 10. 12. 13. 15. és 20. rendszám alatt foglalt fekvő­
ségei 1260 frt megállapított kikiáltási árban Ohába község elöljáró­
ság! helyiségében

1889. évi április hó 10-ik napján délelőtt 10 órakor
tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól is eladatnak.

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben vagy pedig az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított ovadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött 
kezéhez letenni. Az Albina takarék és hitelintézet kivételével.

A vételárt pedig vásárló az árverés jogerőre jutása után 3 
egyenlő részben, 15, 30 és 45 nap alatt köteles a feltételekben meg­
nevezett kir. adó, mint bírói letéti hivatalhoz lefizetni.

Különben az árverési feltételek a megállapított feltételei alólirt 
tkönyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt és Ohába község elöljárósá­
gánál tekinthetők meg.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.
Nagyenyeden, 1888. deczember 14.

Csegezi,

A kir. járásbíróság, mint tkönyvi hatóság 
Nagyenyed, 1888. deczember 11-én

Csegezi,
kir. aljbiró.

1806-1888.
tkvi

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatosag által

köszétetik, hogy . , ....
Bedö Károlynak Millea Tagyer és társai ellem vegrehajtasi

ügyében végrehajtató kérelmére a végrehajtási árverés 170 frt teke­
követelés és ennek 1884 évi január ho 1-töl jaró 6% kamata 14 frt 
50 kr perbeli, 7 frt 80 kr, végrehajtási már megállapított valamint 
jelenlegi 7 frt 96^kr, és a még felmerülendő költségeknek kielégítése 
veeit végrehajtást" szenvedettek Milea Tagyer és nejének az Oláh 
Lapadi 47 sz. tjkönyvben A +1—6 rend 83. 84. 870. 1262. 1383 
1393 1461 hrsz. alatt, valamint az O. Lapadi 324 sz. tjköbe Púja Todo r 
javára aljegyzeti A + 1. rend 1789. 1790. hrsz. alatti ingatlanaira, 
elöbi 476 frt utóbbi 22 frt megállapított kikiáltási árban elrendelte.

Az árverés 1889 évi Április hó S-ik délelőtt 8 órakor Oláh

Lapad község hazánál fog megtartatni. , . ,
Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsaranak 

10%-át készpénzben vagy ovadékképes értékpapírban leiem.
Vevő köteles a vételárt az árverezés jegelőre valta után e 

egyenlő részletben az árverés jogerőre emelkedése után 30 es 60 nap 
alatt, minden egyes vételár! részlet után az árverés napjától számí­
tandó 6% kamatokkal együtt a nagyenyedi kir. adóhivatal m.nt bí­

rói letéti pénztárnál lefizetni. ,
A bánatpénz az utolsó részletbe fog bészámittatm.
Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. bíróság 

mint telekönyvi hatóságnál és Oláh Lapad község elöljáróságánál te­

kinthetők meg.
A kir. járáibiróság, mint telekönyvi hatóságtól.

Nagyenyed 1888 november 22-én.
Csegezi,

kir. aljbiró

ötödik évfolyamban jelenik meg egy munka, melynek 
czólszerüségót eléggé bizonyítja az hogy immár ötödik 
kötete jelenik meg. — A csinos vászonkötósü könyv tar­
talom jegyzékéből tájékozás kedvéért közöljük a következő 
czimeket: 1) Vázlatok 1888. évi kereskedelmünkről. 2) 
Üzleti viszonyok Bosznia és Herczegovinában. 3) Mester­
séges áralakulások. 4) Válságok és azok okai. 5) Ipari 
válságok. 6) Tömeges forgalom és készfizetés. 7) Vasúti 
szabályzatok a külforgalomban. 8) Az elmúlt óv kartell - 
statisztikája. 9) A tisztességes reklámról. 10) A valuta 
helyreállításáról. 11) A vasúti díjszabásokról. 12) A dohány 
egyedáruságról stb. — A kitűnő könyv függelékéül csa­
tolva van egy „Budapesti útmutató“, mely a legkiválóbb 
fővárosi ezógek jegyzékét tartalmazza- — A „Magyar 
Kereskedők Évkönyve Bpesti Útmutatóval“ bolti ára egy 
frt 50 kr — lapunk olvasói azonban egy írt kedvezmény 
árban rendelhetik meg a Franklin-társulat magyar iro­
dalmi intézetnél Bpesten Egyetem-utcza 4.

* A pénzbőség a központi helyeken még mindig 
tartós és a jegybankok kimutatásai elég bőséges pénz­
állományt konstatálnak. Mindazáltal nincs hiány hangok­
ban — különösen Németországban, — melyek a nagy 
pénzbőséget mesterséges eszközök befolyásának tulajdo­
nítják és a pénztár olcsóságát tőleg arra vezetik vissza, 
hogy a haute-finance áldozatok árán is fenntartja a pénz 
olcsóságát, a ringok és kartelek idejében nem lehet cső 
dálkozni a felett, hogy a pénzhatalmak is egyesülnek a 
pénz-ár megállapítására vagy szabályozására nézve.

* Csavar, csavartok és szegecsgyár. Már ré­
gebben felmerült az eszme Írja a „Magyar Kereskedők 
Lapja" Magyarországban egy csavar-, csavartok és szegecs­
gyárat alapítani és ma örömmel konstatáljuk, hogy ezen 
eszme valósítása immár határozott tény. E gyár alapítása 
bizonyára élénk megelégedést fog előidézni fogyasztói 
körökben, mert a magyar fogyasztás e czikkben eddig 
többnyire osztrák gyáraktól lett ellátva.

Felelős szerkesztőség:
Dr. MAGYARI KÁROLY____ TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó-tnlajdonoa WOKÁL JÁNOS.

2311-1888.
tkvi

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 

által közzé tétetik, hogy
Nagyszebeni Albina takarék és hitelintézetnek Mihu Nikulai 

és Púja Nikulai ellen 255 frt tőke, ennek 1884. évi november 5-től 
járó 8% kamata 8 frt 50 kr költség, valamint jelenlegi kérésért

Sz. 3504-1888.
tkvi. r

Árverési végzés.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 

által közzététetik, hogy
Gödri Jánosnak, Kaluser Irifán elleni végrehajtási ügyében, 

végrehajtató kérelmére a végrehajtási árverés 140 frt tőkekövetelés és 
ennek 1886. évi január hó 11-ik napjától járó 8% kamatai 12 frt 
50 kr perbeli, 5 frt 15 kr végrehajtási már megállapított, valamint 
jelenlegi 6 frt 50 kr és a még felmerülendő költségeknek kielégítése 
végett, végrehajtást szenvedő Kaluser Irifánnak a marosesucsi 38 
sz. tjkvben A+ 7. rendsz. 504. 505. 506. hrsz. alatt foglalt ingatla­
naira 266 frt megállapított kikiáltási árban elrendelte.

Az árverés 1889. évi április hó 27-ik napján d. e. 10 
órakor Maroscsucs községházánál fog megtartatni.

Az árverezni szándékozók végrehajtató kivételevei taztoznak 
az ingatlanok beesárának 10 %-át készpénzben vagy óvadékképes 
értékpapírban letenni.

Vevő köteles a vételárt az árverés jogerőre emelkedése után 2 
egyenlő részben, 15 és 30 nap alatt minden egyes vételári részlet 
után az árverés napjától számítandó 6% kamatokkal együtt a nagy­
enyedi kir. adóhivatalnál, mint bírói letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog bészámittatni.
Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. jbiróság, 

mint telekkönyvi hatóságnál és Maroscsucs község elöljáróságánál te­
kinthetők meg.

Az elrendelt árverés a fennirt tjkvben feljegyeztetni, végre az 
árverési hirdetmény törvényszabta módon közzétetni rendeltetik.

Ezen végzés a keresetre hozott első végzésre előirt szabályok 
szerint kézbesítendő.

Miről érdekeltek értesitendők.
A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.

Nagyenyeden, 1888. évi deczember hó 31-én.
Csegezi, 

k. aljárásbiró.

4644-1888.
tkvi

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóság által 

közzététetik, hogy
a Kisbirtokosok országos földhitelintézetének, Hiresága Gligor 

elleni végrehajtás: ügyében végrehajtató kérelmére a végrehajtási ár­
verés 27 frt 71 kr tőkekövetelés és ennek még pedig 5 frt 19 krnak 
1886. okt. 14-től 11 frt 26 krnak 1887. okt. 14. napjától járó 6% ka­
matai 1% birság fejében, 22 kr hátralék, 5 kr korábbi, 4 frt végre­
hajtás kérési, 8 frt54 kr végrehajtási már megállapított, valamint je„ 
lenlegi 7 frt 50 krés a még felmerülendő költségéknek kielégítése végett 
végrehajtást szenvedett Hirsága Gligornak akisaknai 111. sz. tjkvben 
A+ 1-3.5—27 rsz. a. foglalt ingatlanaira 445 frt megállapított 
kikiáltási árban elrendelte.

a nagyenyedi Gíyümölcsészeti „Egylet ^által kivá­
lasztott kitűnő fajokból. 4—5 évesek. Magastör- 
zsüek. Darabja 35 kr. Egyleti tagoknak 25 ki. 
Alma fajok: Batul, Főnyik, piros Gyógyi stb. 
Körtefajok: Nyári és őszi Bergamot, Pendár, Sán­
dor czár, Ferdinánd trónörökös, Bezy, de May, 
Gróf Zichy Ottó stb. A fajok valódiságáért az 
egylet jót áll. Megrendelés dr. Winkler Albert 

egyleti pénztárnoknál Nagyenyeden. 2-3

Rendkívüli feltűnést és méltó bámu- =
I—X—a keltenek mesés olcsóságuknál fog- N
IdlUl Ya az egész eontinensen én ^

Eztist-N i k el-Remontoir

Zseb-ó ráim
melyeknek csinos lánczezal együtt az ára csak 

4 frt 80 kr darabonként.

Csupa véletlenség.
hogy ezen csodaszép, másod perezre szabályozott e elromolha 
táti an szerkezetű remontoir-órákat lanezezal együtt * ír 
80 kr mesés áron árusíthatom. Az orak matató "
tel e lapos üveggel vannak ellátva s kulcs nélkül felhúzhatok 
s 3 évi kezességet vállalok értük irásbelileg. — Ilyen kedvező 
a-kálóm nem egyhamar lesz megint, a készlet fogyatekanran 
ezért siessen mindenki megszerezni ez orat, melyet kelsz ere 
áron sem lehet sehol megkapni. — Kész fizetés vagy utanve 
mellett megküldi a GRÜNSBERGER ZS. kiviteli áruraktar 

Bécs, II. Teréz-utcza 1.

Figyelj világ ! fiigyelj !
i* x* ogep
írt GO krért.

Csodát mivel e gép, mindent kitünően var, agy» legvastagabb 
kelmét, mint a legfinomabb chifont, jól dolgozik, csinos kiál­
lítású, aranyszinre befuttatott s díszére válik a ealonnak.

Menthetetlen hiba, ha hiányzik valamely háztartás­
ból e gép. - Ki hitte volna, h gy 1 frt 95 krért varró­
gépet lehet előállítani. — E gépnek rettentő kelendősége van, 
rendeljen hát mindenki sürgősen, mivel nemsokára elfogy. 
Levelezőlapon meg lehet rendelni. Kész fizetés vagy utánvét 
mellett megküldi a GRÜNSBERGER ZS. kiviteli üzlete 

Bécs II Teréz-utcza 1.

Nyomatott Wokál Jánosnál Nagyenyeden, 1889.
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